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. Feladat. Mivelet-e
a szokdsos Osszeadds, illetve szorzds a {3k | k € N} halmazon;
a szokdsos Osszeadds, illetve szorzas a 3-jegyll pozitiv egész szamok halmazan;
a szokéasos Gsszeadas, illetve szorzas az {a + bi | a,b € RT} halmazon;
a transzformacioszorzas a sik 0sszes eltolasainak halmazén;
a metszés, illetve egyesités az {0, {1,2},{3,4},{1,2,3,4}} halmazon;
a diszjunkci6, illetve konjunkcié az {i} halmazon, ahol i az igaz logikai érték;
a vektoridlis szorzds az {i,j,k, —i, —j, —k} halmazon, ahol i, j, k a térbeli derékszogli koordinatarend-
szert kifeszits egységvektorok; - B
a szokasos Osszeadds a {0, 3,6} halmazon, ahol 0,3,6 € Zg?
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1.2. Feladat. Miivelet-e
a? +b2
(a) az {r € R|r > 2} halmazon o, ahol aob = T
a
(b) az R\ {0} halmazon %, ahol a xb = % +1;
a+b

az {r e R| —1 <r <1} halmazon 0, ahol a O b = ——;
1+ab

az {r € R |10 < r < 20} halmazon A, ahol a A b= %a + 3b;
az {r € R |0 <r <1} halmazon @, ahol a ® b= a + b — ab;
az {r € R|r > 1} halmazon M, ahol a Mb = min(a + b,1)?
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1.3. Feladat. Készitse el az alabbi grupoidok miivelettdblajat, és ennek alapjan allapitsa meg, hogy melyik
grupoid kommutativ, melyekben van zéruselem, illetve egységelem. Az egységelemes grupoidokban hataroz-
zuk meg, hogy mely elemeknek van inverze.

(a’) ({717()’1}) )) (b) ({717051}7 I—I)v aholaub:max(a,b),
(C) ({Q7 l}a X )7 ahol 0= (07 05 0)7 1= (15 070)7 (d) (Rga ' )7
(e) (P({1,2}); \); (f) ({i,h};—), ahol i az igaz, h a hamis logikai érték.

1.4. Feladat. Az ({a,b,c,d}; o) grupoid miivelettabldja:

o ‘ a b c d
a a a a a
b a b c d
c b c b b
d d d a a

Kommutativ-e a o miivelet? Van-e a grupoidban zéruselem, illetve egységelem? Ha van egységelem, akkor
mely elemeknek van inverze?

1.5. Feladat. Vizsgalja meg, hogy a kovetkez6 grupoidok asszociativak-e, kommutativak-e, van-e benniik
zéruselem, illetve egységelem. Az egységelemes grupoidokban keresse meg azokat az elemeket, amelyeknek
van inverze.

a) (Ng; %), ahol m*xn =mn —m+ n;

{reR|r>2}; A),aholz Ay =

( N; o), ahol mon = mn +m + n;
(© ( .

(e) ({’"ERH’STSS};*),aholm*y:%x+%y; (f
(8) ( l

Q; O), ahol g0 r = g;

(

(

(Z; @), ahol a ® b = 2a — 5b;

(R; &), ahol z & y = zy — 2(z +y) + 6;

C

g) {reR|0<r<1}o0),aholzoy=
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(i) (R; O), ahol z Oy =12 — 3z — 3y + xy; () {reR|0<r<1};@),aholazdy=|z—y|;
(k) (RT; %), ahol  x y = a¥; (1) (Ng;Iln.k.o.);

(m) (R; L), ahol z Uy = max(x, y); (m) ({reR|j0<r<1};0),aholzoy=21a+y— ay;
(0) (RT; A), ahol z A y = \/z¥; (p) (R;0),ahol x 0y = ‘TT—’—y

1.6. Feladat. Vizsgélja meg, hogy a kovetkezé grupoidok koziil melyek félcsoportok, melyek monoidok,
melyek csoportok, és melyek Abel-csoportok.

(a) (N; +), (Nos +), (Z; +); (b) (@), (RT; ), (C\{0}; -);

(c) (P(N); \), (P(N); ), (P(N); A); (d) (Ziz; +), (Zaz; - );

(e) {e€Cle'® =1} -); (f) (Sa; - );

(g) ([-1,1]; M), ahol z My = min(z,y); (h) (Z; o), aholaob=a+ (—1)%;

(i) (Z; o), ahol aob = (—1)ba + (—1)%; (G) (Z x7zZ\{0}; %), ahol (a,b) * (¢, d) = (ad + be, bd).

1.7. Feladat. Az alabbi allitasok koziil melyek érvényesek tetszéleges csoport minden a, b, x,y elemére, és
melyek nem érvényes?

(a) Ha axb = ayb, akkor z = y. (b) Haa™!=0b"1 akkor a =b.
(c) Ha wa = ya, akkor z = y. (d) Haar=12z=a"".
(e) Ha abx = 1, akkor z = a~1b~ L. (f) Ha (ab)? = a®b?, akkor ab = ba.

1.8. Feladat. Dontse el, hogy az A halmazon megadott miiveletek koziil valamelyik disztributiv-e egy
maésikra, vagy sajat magara vonatkozdan.

(a) A =R, miiveletek: Gsszeadds, kivonds, szorzas;

(b) A =RT, miiveletek: szorzas, osztas, hatvanyozas;

(c) A= P(X), ahol X rogzitett halmaz, miiveletek: uni6, metszet;

(d) A =N, miiveletek: legnagyobb kozos oszté és legkisebb kozos t6bbszoros képzése;

1.9. Feladat. Melyek alkotnak gytiriit, és melyek alkotnak testet az aldbbiakban megadott algebrak koziil?
(2) (N; +, <), (Zi +, ) R+, ), (G4, )5 (b) (R +, x);
(c) ({i,h}; <, V); () ({a+bv2]abeZ}; +, )
(e) {a+bv3|abeQ}; +, ) (f) ({s7la€Z neN}; +, )
1.10. Feladat. Bizonyitsa be, hogy barmely R gylrl tetszéleges a, b, ¢ elemére fenndllnak az alabbi egyen-
16ségek.
(a) (a=b)+b=gq; (b) a—a=0¢é —(a—0b)=(—a)—(-b)=b—gq;
() (a=b)+(b—c)=a—c¢ (d) (a—c)=(b—c)=a-1V;
(e) (a—b)e=ac— b (f) c(a—b)=ca—ch.
1.11. Feladat. (a) Végezze el a kovetkez6 miiveleteket a Zs; testben:
2415, 9.15, ﬁfl, §107 57107 351926

(b) Oldja meg a Z4o gyfiriiben az aldbbi egyenletek koziil a megoldhatdkat:

261 = 14; 18z = 16; 37r = 19; 20’2 = —20z.
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1.1. Megoldas. (a) igen; (b) nem; (c) nem; (d) igen; (e) igen; (f) igen; (g) nem; (h) igen.
1.2. Megoldas. (a) igen; (b) nem; (c) igen; (d) igen; (e) igen; (f) nem.

1.3. Megoldas.

(a) A grupoid kommutativ, zéruseleme: 0, egységeleme: 1, az invertdlhaté elemek halmaza: {1, —1};

(b) A grupoid kommutativ, zéruseleme: 1, egységeleme: —1, az invertalhaté elemek halmaza: {—1};

(c) A grupoid kommutativ, zéruseleme: 0, egységeleme nincs, az invertalhaté elemek halmaza: (;

(d) A grupoid kommutativ, zéruseleme nincs, egységeleme: 1, az invertdlhaté elemek halmaza: {1,3,5,7};
(e) A grupoid nem kommutat{v, zéruseleme nincs, egységeleme nincs, az invertdlhaté elemek halmaza: 0;
(f) A grupoid nem kommutativ, zéruseleme nincs, egységeleme nincs, az invertdlhaté elemek halmaza: .

1.4. Megoldas. A grupoid nem kommutativ, zéruselem nincs, a b elem egységelem, a b és ¢ elemeknek van

inverze: b1 =b, ¢!l =c.

1.5. Megoldas.
(a) A grupoid nem asszociat{v, nem kommutativ, zéruseleme nincs, egységeleme nincs, az invertalhatd
elemek halmaza: 0;
(b) A grupoid asszociativ, kommutativ, zéruseleme nincs, egységeleme: 0, az invertalhaté elemek halmaza:
{0};
(¢) A grupoid nem asszociativ, kommutativ, zéruseleme nincs, egységeleme nincs, az invertalhaté elemek
halmaza: 0;
(d) A grupoid asszociativ, nem kommutativ, zéruseleme nincs, egységeleme nincs, az invertdlhaté elemek
halmaza: 0;
(e) A grupoid nem asszociativ, kommutativ, zéruseleme nincs, egységeleme nincs, az invertdlhaté elemek
halmaza: 0;
(f) A grupoid nem asszociativ, nem kommutativ, zéruseleme nincs, egységeleme nincs, az invertdlhatd
elemek halmaza: 0;
(g) A grupoid asszociativ, kommutativ, zéruseleme: %, egységeleme nincs, az invertalhaté elemek halmaza:
0
(h) A grupoid asszociativ, kommutativ, zéruseleme: 2, egységeleme: 3, az invertélhaté elemek halmaza:
R\ {2}
(i) A grupoid asszociativ, kommutativ, zéruseleme: 3, egységeleme: 4, az invertdlhaté elemek halmaza:
RA {3}
(j) A grupoid nem asszociativ, kommutativ, zéruseleme nincs, egységeleme: 0, az invertdlhaté elemek
halmaza: {r e R |0 <r <1};
(k) A grupoid nem asszociativ, nem kommutativ, zéruseleme nincs, egységeleme nincs, az invertalhatd
elemek halmaza: 0;
(1) A grupoid asszociativ, kommutativ, zéruseleme: 1, egységeleme: 0, az invertalhaté elemek halmaza:
{0};
(m) A grupoid asszociativ, kommutativ, zéruseleme nincs, egységeleme nincs, az invertdlhat6 elemek hal-
maza: {);
(n) A grupoid asszociativ, kommutativ, zéruseleme: 1, egységeleme: 0, az invertdlhaté elemek halmaza:
{0};
(o) A grupoid nem asszociat{v, kommutativ, zéruseleme nincs, egységeleme nincs, az invertdlhat6 elemek
halmaza: 0;
(p) A grupoid nem asszociativ, kommutativ, zéruseleme nincs, egységeleme nincs, az invertdlhaté elemek
halmaza: (.

1.6. Megoldas.
(a) (N; +) félesoport, (No; + ) monoid, (Z; + ) Abel-csoport;

(b) (Q; -), monoid, (RT; -) Abel-csoport, (C\ {0}; -) Abel-csoport;
(¢) (P(N); \) nem félesoport, (P(N); N) monoid, (P(N); A ) Abel-csoport;
(d) (Z12; +) Abel-csoport, (Zi2; - ) monoid;
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Abel-csoport; (f) csoport; (g) monoid; (h) csoport; (i) Abel-csoport; (j) monoid.
. Megoldas. A (a), (b), (d) és (f) minden csoportban érvényes, a tobbi nem.

. Megoldas.
a szorzas disztributiv az Osszeaddsra és a kivondsra;
egyik mivelet sem disztributiv valamely mésikra;
az unié és a metszet disztributivak egymasra és sajat magukra;
a két mivelet disztributi egymasra és sajat magara.

. Megoldas.

(N; +, ) nem gytirti, (Z; +, -) gylrti, (R; +, -) test, (C; +, -) test;
nem gylri; (c) test; (d) gyflir@i; (e) test; (f) gylrd;

8) (Zi2; +, -) gylirll, (Zaz; +, - ) test;  (h) test.

?/—\ = ’—‘ AAAH —

0. Megoldas. HF
1. Megoldas.

224+15=0, 22.175=34, 23 '=29, 329=325 37 "-12 36920 — 1.

az 26z = 14 egyenlet megolddsai: 7, 28;
az 18x = 16 egyenletnek nincs megolddsa;
az 373: =19 egyenlet megoldasa: 13;

az 20°x = —20x egyenletnek a Z,o gylirti minden eleme megoldasa.



